
FP din Europa de Est 

Î n primele pagini ale revistei avem replica preşedintelui Jimmy Carter - personaj istoric în viaţă 
- şi a maestrului Zbigniew Brezjinski – legendă vie a gândirii geopolitice americane - la unul 
dintre subiectele ediţiei trecute: comparaţia lui Walter Russel Mead între riscurile preşedinţiilor 
Carter şi Obama. Subiectul a aprins becuri şi în România. La scurt timp după ieşirea ediţiei, am 

primit un SMS de la profesorul ex-ministru de Externe Adrian Cioroianu. Ce altceva şi-ar mai dori 
un autor? Sau o redacţie. Sau un cititor. Bun venit în comunitatea globală a cititorilor FP! 

Fiecare ediţie include cel puţin o asemenea „bombă“. Ediţia aceasta este 
una realmente de război. Analişti ai strategiilor militare şi ai evoluţiilor din 
armate descriu un război al viitorului care a fost deja prezent în Irak şi  în 
Afganistan. Profetul militar John Arquilla îşi repetă viziunea: noile conflic-
te cer unităţi mici şi mobile, nu invazii masive şi suplimentări. Analistul Peter 
W. Singer reduce şi mai drastic numărul militarilor desfăşuraţi pe teren: capii 
islamişti din regiunea AfPak sunt deja vânaţi cu drone, iar cei care apasă pe 
trăgaci merg seara acasă, în vreo suburbie americană. De altfel, instrucţia 
militarilor americani include mai nou şi videojocuri belicoase. Jocul prefe-
rat al Pentagonului, America’s Army, a câştigat chiar şi o mare cotă din piaţa 
gamerilor civili, de toate vârstele. Cine va mai face diferenţa între plescăitul 
glonţului care intră în carne şi trasorul din pixeli? 

Cohortele de războinici şi ustensilele lor hard nu mor însă. Profesorul 
Drew Thompson numără tot mai dotaţii chinezi şi socoteşte când va deveni 
China şi o superputere militară. SUA îşi fac deja această grijă, de unde şi muta-
rea interesului american din Atlantic în Pacific. Cu atât mai mult… NATO ar putea rămâne fără SUA. În 
ediţia următoare - şi până atunci în paginile FP din Adevărul de marţi - vom demonta recomandarea bos-
tonianului Andrew Bacevich, prin vocea unor experţi est-europeni. 

De altfel, experţii est-europeni şi subiectele de interes regional dobândesc un spaţiu tot mai mare în 
FP România. Secţiunea FP Europa din Est prezintă lideri şi idei, crize, tensiuni şi reuşite din statele mem-
bre ale Europei Unite şi din vecinătatea apropiată. De data asta este vorba despre ancorarea Istanbulului 
în Europa şi a Ankarei în Asia turcică, despre problemele Italiei cu justiţia sau despre viteza cu care înain-
tează noile autostrăzi din Balcani. O mare întrebare a ediţiei este: Ce facem cu Ucraina? – unul dintre cei 
care ştiu ce e de făcut este Iulian Chifu. Altă întrebare: Ce poate face diaspora pentru ţara de origine? – pri-
mul care răspunde este Andrei Postelnicu. Serialul „Peste 20 de ani” continuă cu Economia: pe ce indus-
trii pariază Florin Pogonaru şi cum vede lumea David Rothkopf. 

După cum articolele ediţiei americane vizează un public global, ediţia românească se poate adresa cu 
brio unui public regional, nu doar celui românesc. Până atunci, ca şi în restul lumii, FP România se adre-
sează celor 15.000 de adevăraţi specialişti, şi viitori specialişti, din politică, administraţie sau armată, afa-
ceri şi universitate şi altele. Reclama ar suna aşa: supliment intelectual pentru intelectuali. Sau: revista pen-
tru femei şi bărbaţi interesaţi de mersul lumii. Şi pentru studenţi interesaţi de mersul lumii! Bun venit în 
comunitatea globală a cititorilor FP! 

Editorii români.
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